BA-Grundpriifung — Teilaufgabe A: Grammatiktest
Arbeitszeit: 100 Minuten —- OHNE HILFSMITTEL!!!

Name, Vorname (ungarische Reihenfolge) Neptun-Code

0. Ergénzen Sie die Tabelle mit den richtigen Formen der angegebenen Verben.

Infinitiv 3. Sg. Pris. 1/3. Sg. Priit. 3. Sg. Perf.

kialszik

apol

hajit

lop

mutat

I. Ergiinzen Sie die fehlenden Endungen. Kennzeichnen Sie die Liicken, die keine Erginzung
bendtigen, durch das Symbol O.

1. Samtliche weil__ -blau__ Kleider habe ich anprobiert, doch keines hat zu mir gepasst.

2. Diebeid___ nachstehend___ Beispiele dienen zur ndher_____ Erlduterung des Konzepts.

3. Icharm___ Teufel beneide Sie um lhren Stand.

4. Die zwei_____ Abgordnet__ haben den Antrag befiirwortet.

5. Mancher karrierebewusst_ Kolleg___ strebt allein nach duBler____ Anerkennung.

6. Das Ungarisch_____ist mit dem Finnisch_____entfernt verwandt.

7. Meinenah____ Verwandt____ warnten mich vor meinem Umzug nach Budapest.

8. Einig____ wurspriinglich___ aus dem Ost____ stammende Deutsch____ fiihlen sich als nicht
gleichwertig anerkannt.

9. Heute gibt uns die Frau, deren jiingst  Kind entfiihrt wurde, ein Exklusiv-Interview.

| 10P. |

II. Erginzen Sie die fehlenden Elemente. Kennzeichnen Sie die Liicken, die keine Erginzung
benétigen, durch das Symbol Q.

1. Der Bitte der Studierenden __ die Fakultitsleitung _ Kkostenlose Beratungsstellen wurde
stattgegeben.

2. Der Junge entschuldigte sich __ seinem Vater ____ sein schlechtes Benehmen.

3. Ich kann ___ gut vorstellen, wie stolzdu _____ deine Leistung sein musst.

4. Die junge Frau erkrankte __ einer seltenen Autoimmunerkrankung. Ihre Familie erkundigte sich
___demFacharzt ____ der Prognose.

5. Klimaforscher warnen ___ weiteren Nebenwirkungen, wie etwa saurem Regen.

| 10P. |
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I11. Setzen Sie die Perfektform der angegebenen Verben in die Sitze sinngeméil} ein. Achten Sie
dabei auf das Hilfsverb (haben/sein) und die Trennbarkeit der Vorsilben.

halten — erschrecken — spielen — versinken — bleiben — ankommen — abheben — ibersehen —
weiterfahren — fallen

0. Ich habe mir das Bein verletzt.

1. Die Kinder am Fluss , dabei ein Kind in den Fluss
2. Mit einer halben Stunde Verspéatung der Bus endlich

3. Der Zug nur drei Minuten , dann er

4. Im Jahre 1647 die Stadt Chili bei einem Erdbeben in Schutt und Asche

5. Bei dem Unfall ist nichts passiert, aber alle sehr

6. Gerade ich Geld von meinem Konto

7. lhre bewegende Geschichte uns noch lange in Erinnerung

8. Der Lehrer den Fehler

| 10P. | |

IV. Bilden Sie Siitze im Vorgangspassiv (wenn méglich). Andern Sie dabei das Tempus des
Satzes nicht und geben Sie auch das Agens an, falls dies explizit erwihnt ist.

1. Das Bundeskabinett beschloss ein Konzept des Umweltministeriums.

2. Man setzt den Plan, der die biologische Vielfalt erhdhen soll, erst mal nur in Stidten um.

3. Wir werden dafiir sorgen miissen, dass sich die Bevolkerung in Bewegung setzt.

4. In dem Land Osterreich hat es ein Treffen fiir mehr Klima-Schutz gegeben.

5. Wir sollten unsere Nachfrage nach bestimmten Plastikprodukten einschrénken.

6. Die Welt ist in einer Plastik-Krise.

7. Kleine diinne Plastiktiiten entwickeln sich zur Plage fiir die Umwelt.

8. Man kann iiber Mikroplastik, die iiberall in den Meeren landet, nicht oft genug reden.

9. Plastikverpackungen haben sicher viel mehr fiir die Welterndhrung getan, als andere Hilfsprogramme.

10. Einige Bioldden werden kiinftig als Alternative zum Plastik Einmaltiitchen aus Papier anbieten.

| 10P. | |
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V. Ersetzen Sie die kursiv gedruckten Satzteile durch Ausdriicke mit Modalverben und
umgekehrt.

1. Man sagt ihr nach, dass sie viele schmerzhafte Erfahrungen erlebt habe.

2. Die Autorin hatte die Absicht, die Geschichte aus der Perspektive des Verlassenden zu zeigen.

3. Wir mochten unsere Liebe am Leben halten.

4. Es ist notwendig, dass wir uns um unsere Freunde und Familienangeh6rigen kiimmern.

5. Der selbstsiichtige Verréter will bereits eine neue Frau gefunden haben.

6. Seine emotionalen Bediirfnisse miissen jahrelang nicht erfiillt worden sein.

7. Es wire gut, wenn Sie sich um eine engere Verbindung mit ihrem Partner bemiihen wiirden.

8. Unter Umstiinden lohnt es sich fiir eine Partnerschaft zu kimpfen.

9. Der Psychologe ist in der Lage gewesen, beide Seiten der Medaille zu sehen.

10. Wir hoffen immer, dass die schonen Tage wiederkommen kdnnen.

| 10P. |

VI. Bilden Sie Séitze aus dem zur Verfiigung stehenden Wortmaterial. Beachten Sie dabei die
Folgenden:
e Verwenden Sie die richtige Konstruktion. (Achtung! In einigen Fillen ist die zu
verwendende Konstruktion in Klammern angegeben.)
e Achten Sie auf: Deklination, Konjugation, Tempus, Rektion der Verben, Pripositionen
usw.
e Die ungarische Ubersetzung soll immer beachtet werden.

1. er / mehrere Jahre / auf der Flucht sein / jetzt / meistgesucht / Verbrecher / Deutschland / Polizei /
festnehmen (7obb évnyi menekiilést kovetden a renddrség most elfogta Németorszag egyik
legkeresettebb biinozdjét.) [Vorzeitigkeit/Nachzeitigkeit + Passiv!]
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2. ich / ihr / sehr / dankbar sein / ihr / ich / helfen (Nagyon hdlas lennék nektek, ha tudndtok nekem
segiteni.) [Konjunktiv 11 + Modalverb!]

3. jener / Wein / sauer / sein / man / noch / trinken (4z a bor tul savanyu volt ahhoz, hogy még meg
lehessen inni.) [Konjunktiv Il + Modalverb!]

4. Professor / wissenschaftlich / Laufbahn / heute / ehren / sehr / beliebt / Student (A professzor, akinek
a tudomanyos padlyafutasat ma dijazzadk, nagyon népszerii a diakok kérében.) [Passiv!]

5. ich / entscheiden / ein / anderer / Beruf (Bdarcsak egy mdsik hivatas mellett dontéttem volnal)
[Konjunktiv 111]

6. wir / wenig / Plastik / verbrauchen / wir / jetzt / kein / dramatisch / Folge / fiirchten (Ha kevesebb
miianyagot haszndltunk volna el, most nem kellene a drdamai kovetkezmények miatt aggodni.)
[Konjunktiv 11 + Modalverb!]

7. er / benehmen / er / kein / Schuldgefiihl / mit etwas zu kimpfen haben (Ugy viselkedett, mintha nem
gyotdrné biintudat.) [Konjunktiv 111]

8. Situation / aufrichtig / klaren / alle / schweigen (Ahelyett, hogy Gszintén tisztaztdik volna a helyzetet,
mindenki hallgatott.) [zu + Infinitiv!]

9. heute in einer Woche / Klausur / schreiben (Mdhoz egy hétre bizonydra meg lesz irva a dolgozat.)
[Futur Il + Passiv!]

10. er / wechseln / Glithbirne / Strom / vorher / abschalten (Kicseréli az izzot anélkiil, hogy eldtte
lekapcsolta volna az aramot.) [zu + Infinitiv]

11. Doktorvater / sein / Doktorand / helfen (4 témavezetének segitenie kell a doktorhallgatdjat.) [zu +
Infinitiv!]

12. EU / Export / Plastikmiill / in Zukunft / stark / regulieren / Miillberg / Meer / in den Griff kriegen
(Az EU a jovében erdsebben szabdlyozna a miianyaghulladék exportjat azért, hogy megbirkozzon a
tengeri szeméthegyekkel.) [zu + Infinitiv!]
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13. auftreten / Schwierigkeit / so schnell wie moglich / tiberwinden (4 felmeriilt nehézségeket, amilyen
gyorsan csak lehet, meg kell oldani.) [Partizip + Modalverb + Passiv!]

14. Reporter / berichten / in / mehrere / Bundesland / Protest / geben (4 tudésito beszamolt arrél, hogy
tobb tartomanyban tiintettek.) [Konjunktiv 11]

15. Student / Hypothese / liberzeugt sein / viel / Energie / Studie / investieren (Ha a hallgato nem lett
volna meggydzédve a hipotézisérdl, akkor nem fektetett volna ennyi energiat a tanulmdnyba.)

| 30P. ]

VII. Kreuzen Sie die richtige Losung an. Es gibt je eine richtige Antwort.

1. Welcher bestimmte Artikel ist hier falsch?

a) der Titel b) der Klingel c) der Kontrast d) der Mai
2. Welche Nominativform ist falsch?

a) die Tulpe b) das Reichtum c) der Konsonant d) die Erlaubnis
3. Welche Pluralform ist falsch?

a) zwei Bands b) zwei Banden ¢) zwei Binde d) zwei Bénder
4.  Welches Substantiv ist kein ,,schwaches* Maskulinum?

a) Artikel b) Président c¢) Doktorand d) Adressat
5. Welche Pluralform ist falsch?

a) zwei Genera b) zwei Omas ¢) zwei Worter d) zwei Kranken
6. Finden Sie das Kuckucksei.

a) Eiche b) Natur c) Apfelsaft d) Vier
7. Welche Konstruktion ist richtig?

a) einer der groBten b) einer der grofiten C) eines der groften d) eines der grofiten
Probleme der Stadt Problemen der Stadt Probleme der Stadt Problemen der Stadt

8.  Die Freude ...... das baldige Wiedersehen hat ihr Fliigel verlichen.
a) fiir b) an c) uber d) auf
9.  Welche Formulierung ist richtig?

a) zwei Schluck kaltes Bier
b) zwei Schlucke kaltes Biers
¢) zwei Schluck kalten Bier
d) zwei Schlucke kalten Biers

10. Welche Formulierung ist richtig?

a) der Vortrag des Herrn Minister Meier
b) das Vortrag des Herrn Ministers Meiers
c) der Vortrag des Herr Minister Meiers
d) der Vortrag des Herrn Ministers Meier

| 10P. |
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VII1I. Korrigieren Sie die grammatischen Fehler in dem Text. Es gibt insgesamt 10 Fehler.

Der Glanz in den Augen der Mutter — mit diesem Bild beschreibte der Psychoanalytiker Heinz Kohut
eine wichtige Beobachtung. Miitterliche Liebe und der Stolz auf das Kind ist notwendig, damit sich
das Kind gut entwickelt: So entsteht eine gute Mutter-Kind-Bindung. Und sie ist wichtig, damit das
Kind ein kohidrentes Selbst entwickeln kann. Die spontanen, ausgreifenden, Kohut nennt es
exhibitionistischen®, AuBerungen des Kindes werden von dem Mutter in der Regel mit Freude
aufgenommen und einfiihlsam gespiegelt. Gemeint ist damit die begleitende, freundlich-stolze
Aufmerksamkeit der Mutter iber ihr Kind in den ersten Wochen und Monaten, ohne Forderungen
stellen. Diese Empathie der Mutter, ,,der Glanz im Auge der Mutter®, darstellt eine Art Spiegelung fiir
das Kind, die unerlasslich fiir seine seelische Entwicklung und die Konstituierung seines Selbst ist.

Wenn Eltern ihr Kind in angemessener Weise fordern, dann werden sie sich die Zeit fiir ausreichende
Spiegelung ganz besonders in der Zeit der ,,Ich“-Entwicklung — also in den ersten dreien Jahren —
nehmen. Die optimale elterliche Anerkennung ist eine Voraussetzung fiir die Entwicklung eines
gesunden Selbstwertgefiihls. Im negativen Falle werden die Entwicklung des Selbst in der frithen
Kindheit durch eine nicht angemessene oder mangelnde empathische Zuwendung der Eltern behindert.
Je groBer der Empathie-Mangel, als gravierender ist fiir Kohut die Schiadigung des Selbst: Versagt die
Spiegelung den Dienst, konnen die Fihigkeiten des Kindes nicht entwickeln, was zu einer
narzisstischen Storung fiihrt, zu einem schwachen, mangelhaft integrierten Selbst.

| 10P. |

Aufgabe | Maximale Punktzahl | Erreichte Punktzahl

I 10
Il. 10
I1. 10
V. 10
V. 10
VI. 30
VII. 10
VIII. 10
Insgesamt: 100

Prozent: Note:

Korrektor:
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Loésungen

0.
Infinitiv 3. Sg. Priis. 1/3. Sg. Priit. 3. Sg. Perf.
kialszik erloschen erlischt/erloscht erlosch ist erloschen
apol pflegen pflegt pflog hat gepflogen
hajit schmeifien schmeifit schmiss hat geschmissen
lop stehlen stiehlt stahl hat gestohlen
mutat weisen weist wies hat gewiesen
I
10. Samtliche weil@-blauen Kleider habe ich anprobiert, doch keines hat zu mir gepasst.
11. Die beiden nachstehenden Beispiele dienen zur ndheren Erlduterung des Konzepts.
12. Ich armer Teufel beneide Sie um lhren Stand.
13. Die zwei@ Abgeordneten haben den Antrag beflirwortet.
14. Mancher karrierebewusste Kollege strebt allein nach duf3erer Anerkennung.
15. Das Ungarische ist mit dem Finnischen entfernt verwandt.
16. Meine nahen Verwandten warnten mich vor meinem Umzug nach Budapest.
17. Einige urspriinglich@ aus dem Osten stammende Deutsche fiihlen sich als [...].
18. Heute gibt uns die Frau, deren jiingstes Kind entfiihrt wurde, ein Exklusiv-Interview.
1.
1. Der Bitte der Studierenden an die Fakultétsleitung um kostenlose Beratungsstellen [...].
2. Der Junge entschuldigte sich bei seinem Vater fiir sein schlechtes Benehmen.
3. Ich kann mir gut vorstellen, wie stolz du auf deine Leistung sein musst.
4. Die junge Frau erkrankte an einer seltenen Autoimmunerkrankung. lhre Familie erkundigte sich
bei dem Facharzt nach der Prognose.
5. Klimaforscher warnen vor weiteren Nebenwirkungen, wie etwa saurem Regen.
1.
9. Die Kinder haben am Fluss gespielt, dabei ist ein Kind in den Fluss gefallen.
10. Mit einer halben Stunde Verspétung ist der Bus endlich angekommen.
11. Der Zug hat nur drei Minuten gehalten, dann ist er weitergefahren.
12. Im Jahre 1647 ist die Stadt Chili bei einem Erdbeben in Schutt und Asche versunken.
13. Bei dem Unfall ist nichts passiert, aber alle sind sehr erschrocken.
14. Gerade habe ich Geld von meinem Konto abgehoben.
15. lhre bewegende Geschichte ist uns noch lange in Erinnerung geblieben.
16. Der Lehrer hat den Fehler iibersehen.
V.
1. Ein Konzept des Umweltministeriums wurde von dem Bundeskabinett beschlossen.
2. Der Plan, der die biologische Vielfalt erhohen soll, wird erst mal nur in Stidten umgesetzt.
3. Es wird dafiir gesorgt werden miissen, dass sich die Bevolkerung in Bewegung setzt.
4. O
5. Unsere Nachfrage nach bestimmten Plastikprodukten sollte eingeschriinkt werden.
6. O
7. O
8. Uber Mikroplastik, die iiberall in den Meeren landet, kann nicht oft genug geredet werden.
9. Durch Plastikverpackungen ist sicher viel mehr fiir die Welternihrung getan worden, als durch
andere Hilfsprogramme.
10. Kiinftig werden von einigen Bioliden als Alternative zum Plastik Einmaltiitchen aus Papier

angeboten werden.
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13.
14.
15.

Sie soll viele schmerzhafte Erfahrungen erlebt haben.

Die Autorin wollte die Geschichte aus der Perspektive des Verlassenden zeigen.
Wir haben den Wunsch unsere Liebe am Leben zu halten.

Wir miissen uns um unsere Freunde und Familienangehorigen kiimmern.

Der selbstsiichtige Verriiter behauptet, dass er bereits eine neue Frau gefunden hat.
Seine emotionalen Bediirfnisse sind ganz gewiss jahrelang nicht erfiillt worden.
Sie sollten sich um eine engere Verbindung mit ihrem Partner bemiihen.

Es kann sich lohnen fiir eine Partnerschaft zu kimpfen.

Der Psychologe hat beide Seiten der Medaille sehen konnen.

. Wir hoffen immer, dass die Moglichkeit besteht, dass die schonen Tage wiederkommen.

Nachdem er mehrere Jahre auf der Flucht gewesen war, wurde jetzt einer der meistgesuchten
Verbrecher Deutschlands von der Polizei festgenommen.

Ich wire euch sehr dankbar, wenn ihr mir helfen konntet.

Jener Wein war zu sauer, als dass man ihn noch hditte trinken konnen.

Der Professor, dessen wissenschaftliche Laufbahn heute geehrt wird, ist bei den Studenten sehr
beliebt.

Wenn ich mich doch fiir einen anderen Beruf entschieden hiitte!

Hiitten wir weniger Plastik verbraucht, miissten wir jetzt keine dramatischen Folgen fiirchten.
Er hat sich so benommen, als ob er mit keinen Schuldgefiihlen zu kimpfen hiitte.

Anstatt die Situation aufrichtig zu kliren, haben alle geschwiegen.

Heute in einer Woche wird die Klausur geschrieben worden sein.

. Er wechselt die Glithbirne ohne den Strom vorher abgeschaltet zu haben.
. Der Doktorvater hat seinem Doktoranden zu helfen.
. Die EU will den Export von Plastikmiill in Zukunft stirker regulieren, um die Miillberge im

Meer in den Griff zu kriegen.

Die aufgetretenen Schwierigkeiten miissen/sollen so schnell wie maglich iiberwunden werden.
Der Reporter berichtete, dass es in mehreren Bundeslindern Proteste gegeben habe.

Wenn der Student von seiner Hypothese nicht iiberzeugt gewesen wire, hitte er nicht so viel
Energie in die Studie investiert.

VII. Kreuzen Sie die richtige Losung an. Es gibt je eine richtige Antwort.

1. | 2.1 3. |4 |5 |6. |7 |8 |9 | 10.
b|b|b|la|d|c|c|d]|]a]| d

VIII. Korrigieren Sie die grammatischen Fehler in dem Text. Es gibt insgesamt 10 Fehler.

Der Glanz in den Augen der Mutter — mit diesem Bild besehreibte beschrieb der Psychoanalytiker
Heinz Kohut eine wichtige Beobachtung. Miitterliche Liebe und der Stolz auf das Kind ist notwendig,
damit sich das Kind gut entwickelt: So entsteht eine gute Mutter-Kind-Bindung. Und sie ist wichtig,
damit das Kind ein kohérentes Selbst entwickeln kann. Die spontanen, ausgreifenden, Kohut nennt es
,.exhibitionistischen, AuBerungen des Kindes werden von dem der Mutter in der Regel mit Freude
aufgenommen und einfithlsam gespiegelt. Gemeint ist damit die begleitende, freundlich-stolze
Aufmerksamkeit der Mutter #ber fiir ihr Kind in den ersten Wochen und Monaten, ohne Forderungen
zu stellen. Diese Empathie der Mutter, ,,der Glanz im Auge der Mutter*, darstellt eine Art Spiegelung
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fiir das Kind dar, die unerlésslich fiir seine seelische Entwicklung und die Konstituierung seines Selbst
ist.

Wenn Eltern ihr Kind in angemessener Weise fordern, dann werden sie sich die Zeit fiir ausreichende
Spiegelung ganz besonders in der Zeit der ,,Ich“-Entwicklung — also in den ersten dreien-drei Jahren —
nehmen. Die optimale elterliche Anerkennung ist eine Voraussetzung fiir die Entwicklung eines
gesunden Selbstwertgefiihls. Im negativen Falle werdea-wird die Entwicklung des Selbst in der frithen
Kindheit durch eine nicht angemessene oder mangelnde empathische Zuwendung der Eltern behindert.
Je groBer der Empathie-Mangel, als desto gravierender ist fiir Kohut die Schadigung des Selbst:
Versagt die Spiegelung den Dienst, konnen sich die Fahigkeiten des Kindes nicht entwickeln, was zu

einer narzisstischen Stérung fiihrt, zu einem schwachen, mangelhaften integrierten Selbst.
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